

市实验小学学生练习书法
本报记者 韩莹 摄

写福字 诵古诗 干家务

寒假作业少了“束缚”多了趣味

本报讯（记者 丁亚琴）写福字、诵古诗词、干家务活、跳绳……“双减”后的第一个寒假，我市中小学生有了更多的时间走进生活，在实践活动中开阔了视野、增长了知识。

为做好寒假期间“双减”工作，市实验小学积极探索寒假作业新模式，创新设计了体育锻炼、社区实践、春节习俗体验等探究性、实践性作业。有的同学利用周期规律设计拉花，装扮自己的卧室，为春节增添喜庆；有的与社区小朋友组成

创城志愿者小队，捡拾草坪上的垃圾……丰富多彩的活动提高了孩子们的实践操作能力，强健了体魄，有助于他们成为健康、乐观、有爱的新时代好少年。御河小学的学生们利用假期时间趣味唱古诗，在唱的过程中熟悉古诗，进一步感受古诗韵味，提高诗词的鉴别力。同时，假期里“一餐一饭”也是学校寒假作业的特色主题，学校鼓励学生走进厨房，帮助父母做饭，从而明白劳动的不易，养成光盘和节约的好习惯。

假期里，大同二中校团委倡导学生进行“春联”自主书写创作，以传统方式迎接新春佳节；组织学生开展绘制年画活动，让学生们用手中的笔和纸，巧手绘制出一幅幅色彩绚丽、蕴含浓厚年味的年画作品，表达对祖国的祝福和对新年的祝愿。

记者采访中了解到，没有假期校外学科培训的“束缚”，书店、图书馆、体育馆等文娱场所也成了孩子们假期比较受欢迎的地方。

年味小人书 文化大拜年

本报讯（记者 张志忠）祭灶扫尘、剪贴窗花、吃年夜饭、除夕守岁……春节积累了深厚的民俗文化，这些喜气洋洋的节俗背后又有着怎样的寓意？连日来，为普及春节节俗文化，平城区区委宣传部、市连环画收藏促进会携手推出“年味小人书 文化大拜年”系列活动，市民可以通过年画、连环画感受中华优秀传统文化的魅力。

立春万物皆欣然，让我们一起在连环画封面上追寻春天的脚步；欣赏名家那些形态各异的画中虎，它们或势震山河，或意趣横生，或憨态可掬；看看连环画里的《拜年》故事，还有哪些我们不能舍弃的传统文化呢？记者注意到，“年味小人书 文化大拜年”系列活动，通过收集传统年画、连环画中有关年俗、迎春、话虎等专题，挖掘展示春节习俗背后深藏的历史底蕴。

据市连环画收藏促进会会长田德宏介绍，从正月初一开始，他们通过连环画收藏促进会公众号，在各网络平台每天发布关于“虎年贺岁专题连环画”“民俗节日故事”“虎年年画专题片”“剪纸百虎图”“年画里觅春天”等专题片，将中华年俗文化呈现在观众面前，烘托出新春佳节喜庆祥和的气氛，使广大市民领略到中华优秀传统文化的魅力，为观众奉上了一场雅俗共赏的年俗文化盛宴。



280幅精美年画展出

本报讯（记者 史涌涛）虎年春节期间，在华严广场举办的“新生活·新风尚·新年画”——我们的小康生活主题美术作品展·大同市联展受到市民关注。

该展览于1月30日启幕，将持续至2月16日，由中央宣传部文艺局、中央文明办二局、文化和旅游部公共服

务司、中国美术家协会、中国民间文艺家协会主办，文化和旅游部全国公共文化发展中心、省文旅厅、市文旅局承办。

此次展览共精选优秀作品280幅，沿华严广场双向展开，形成一道充满浓郁年味与传统文化的画廊，吸引众多市民前来观展。



考古的温度——山西“十三五”考古成果展

大同40余件文物亮相

本报讯（记者 崔莉英）考古的温度——山西“十三五”考古成果展近日在山西考古博物馆开展，展览选取了2016—2020年出土文物387件套，以凝练的语言和创新的展陈方式，呈现了考古学的新认知，串起了山西5年考古“成绩单”。我市有40余件精品文物亮相，展出的文物年代涵盖旧石器时代、北魏和元代。

展览分“延伸了历史轴线”“增强了历史信度”“丰富了历史内涵”“活化了历史场景”四个单元。其中，第一单元中有大同李汪涧遗址、许家窑遗址等旧时器时代的出土物。第四单元展出文物中

有我市平城区鸿雁路出土的北魏墓地石灯，云波路出土的北魏时期整理逝者遗容的金下颌托，天泰街北魏墓出土的人物俑，南环路北魏贾宝墓出土的魁勺、辅首和墓志等文物以及大同元代墓出土的瓷器和木质家具等。所展文物件精美，展示了一幕幕鲜活的历史场景，深受观众喜爱。

本次展览由山西考古博物馆主办，市考古研究所和云冈研究院等协办，旨在展示“十三五”我省考古主要成绩，展示考古人严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统，弘扬探索未知、揭示本源的坚定学术精神。

北魏人物俑
（图片由市考古研究所提供）

八仙日

市民惬意出游 欢度传统节日



本报讯（记者 崔莉英）8日是农历正月初八，是传统的八仙日。昨日，众多市民或游览古城，或去郊游，以轻松惬意的方式度过传统节日，寄托对新一年的美好愿望。

昨日天气晴好、阳光明媚，记者在华严广场、纯阳宫广场看到，众多市民扶老携幼到广场上散步，沉浸在浓浓的节日氛围中，有人观看华严广场展出的年画作品，还有人在纯阳宫广场观看“美在中国·潮在大同”华服巡演。人们穿着新衣服，欢声笑语结伴逛街，成为古城一道靓丽的风景。

记者在采访中了解到，还有不少人一大早就出发，以郊游的形式度过八仙日。我市30多位户外运动爱好者以登高赏景的形式游八仙，既锻炼身体也体验了传统习俗。大同长城文化旅游协会10多位会员则以游览长城、守护长城的形式游八仙。



昨日是传统的八仙日。为确保道路交通安全、有序、畅通，市公安局交警支队全警上路，对重点路段和场所周边进行保障，严防交通事故发生，确保广大群众出行平安顺畅。

本报记者 刘剑 摄